

# 加快教育转型 适应新区发展

□ 王振华 王顺杰

“我们学校来新校长了!”佃庄二二三(1)班学生黄聪聪惊喜地说。

日前,全区11名竞聘校长走上新岗位。这是我区由农村教育向城市教育转型,加强校长队伍建设的新举措。

近年来,我区教育教学工作稳步推进,中招成绩逐年攀升。但仍有部分群众对我区教育改进“不买账”:舍近求远送子女到外地上学。这种现象引起了区教育部门的深思:如何适应城市发展,打造伊滨区自己的教育品牌,使“孔雀不再东南飞”?

## 改善硬件:优化办学环境

9月3日,河南枫叶国际学校举行了开学典礼,先后被国内外9家媒体报道;

9月初,洛阳华洋国际学校迎来了第一批新生;职教园区其他学校的新生也相继报到……

与此同时,区党工委、管委会对教育的投资力度进一步加大,总投资2065余万元的13项中小学校提升改造工程将分批实施——

投资400万元的中小学校“班班通”工程正在制定详细实施方案;

投资236余万元的中学计算机房建设工程正在紧锣密鼓筹备之中;

投资183余万元的教育维修改造工程正在组织设计招标;

……

在城市规划区内,30所小学、13所初中、5所高中、7所已完成规划设计,3所正进场施工,3所即将开工建设。

## 提升软件:打造高素质师资队伍

“实现农村教育向城市教育转型已迫在眉睫。”区教育局中心主任魏明奎说,“要想提高教学质量,就要改变教育理念,首先得打造高素质师资队伍。”

一个好校长就是一所好学校。“利用暑期,我们开展了校长竞聘工作,公开选拔11名中小学校长,这无疑会加快我区由农村教育向城市教育的转型。”区教育局副主任赵伟普说。

为做好新任校长的培育工作,区教育局先后组织全区区长聆洛一高校长张欣的讲座《教育的嬗变之路》,赴洛阳市名校蹲点学习,暑期对校长进行学校管理集中培训,让大家视野开阔,精神振奋,信心满怀。

“让读书成为每一位教师的生活方式。”魏明奎说。据了解,区教育局为各个学校统一订阅了《人民教育》、《教育时报》等报刊,要求每位校长、每位教师每学期至少读一部教育专著,保证每天静下心来读书30分钟,每学期还要对校长进行一次教育理论测试,倡导教师把阅读当成习惯,让教师从理念上适应城市教育。

笔者还了解到,截至目前,教育中心已组织或安排中小学教师参加各类培训18批(期)次,参训教师近5000人次。一支支专业化、专业化、高层次化的骨干教师队伍成长起来。

与此同时,教育中心选聘兼职教研员,成立学科中心教研组,遴选102名教师加入洛阳市学科专家库,参加国家、省、市举办的教学研讨、优质课赛讲、多媒体软件大赛等赛事活动,有效解决了教研领域“短板”问题。

为进一步提升教师个人素质,各镇中心校还创建教育博客,

为教师相互学习搭建平台,教育教学中的点滴经验在这里交流,思想火花在这里碰撞,大量有关教育教学的信息资源,成为促进教师成长的丰厚沃土。

今年4月,李村二中与洛阳市东方二中喜结“连理”,建立帮扶对子。“东方二中的教育管理经验、教师的敬业精神、育人方式方法都给我留下了深刻的印象,再不注重学习,我们将成为时代的落伍者!”李村二中的高艳敏老师深有感触地说。

为尽快缩短与城市教育的差距,我区数十所中学与市区学校结成帮扶对子,把名师请进来,送课到班,让教师走出去,到市区学校听课、上课、参与教研和管理,实现与名校联姻,优质资源共享。

“调工资了,劲头更足了!”寇店三中教师任艳利兴奋地说。今年,我区教师工资与城市持平,教师们普遍感到地位提高了,职业自豪感倍增。

2011年,2000余名优秀大学生报名参加我区招教,40余名“金凤凰”落户我区教坛。

“今年再招教50名,从根本上解决教师紧缺状况,彻底改变教师年龄结构和学历层次结构,使伊滨教育更具吸引力。”魏明奎欣喜地告诉笔者。

## 凸显特色:让每一位学生都有成就感

“只要学不死,就往死里学”,“以分数高低论英雄”……曾几何时,以牺牲孩子童真和身心健康为代价换取高分的教育模式在部分教师心中根深蒂固,转变教育理念,办出自己的特色势在必行。

今春,我区组队参加青岛“2012全国跳绳精英赛”,获多个奖项,其中,男女混合乙组4×30秒单双摇接力赛一举夺冠。这是

推行“阳光体育进校园”活动的结果。

如今,大课间活动已成为我区所有学校的必修课。眼保健操、跳绳、武术操等一系列活动,不仅活跃了校园气氛,还使师生们强健了体魄。

走进诸葛一中,树木碧绿,小草茵茵,干净整洁的校园,规划齐整的设施,墙壁上,报栏里,到处都是学生的杰作:诗歌、图画、剪贴、泥塑、手工制作等……氤氲的文化氛围,浸润着学生的心田,激发了学生的创作热情,改变了以前农村学校冷清萧条的情景。

“有了饱满的精神状态、广泛的兴趣爱好,学生由苦学变得乐学,由学会变得会学。”诸葛镇中心小学校长郭继敏说。

说起这些,庞村三中的宫洪波老师感受颇深:“过去上课,学生不拨不动,课堂气氛沉闷,效率极低,现在我把课堂交给了学生,现象让学生观察,问题让学生探究,蕴意让学生表述,操作让学生动手,收获让学生总结,我的作用在激发兴趣、点拨思路、方法引导下,老师省劲了,学生兴奋了,课堂高效了,一箭三雕,何乐而不为呢?”

走进现在的课堂,笔者欣喜地看到,一个个“小老师”活跃在讲台上,他们更活泼了,更自信了,学生的合作交流水平进一步提升,相处交往能力进一步增强,知识运用能力大大提高;针对一个知识点,学生能从多个角度去认识和阐述;分析一个人物特点,学生能想出17个词语来表达……老师们倍感惊喜。

学生学习更有兴趣了,“孔雀东南飞”的现象改观了。转学到市区的刘小曼又回到了诸葛一中,“这儿一点儿也不比城里差”刘小曼脸上露出了自豪的神情。

“潮平两岸阔,风正一帆悬”。伊滨区的发展日新月异,伊滨区教育正在破茧化蝶,打造自己的教育品牌。



洛阳华洋国际学校今秋新生已入住。 陈晓辉 摄

## 爱心助学活动圆满结束

伊滨讯 9月7日,我区爱心助学所筹资金全部发放至贫困学子手中。今秋,区社会事务局民政、残联两部门共筹集资金7.45万元,资助我区35名贫困生和残疾人,圆了他们的求学梦。日前,爱心助学活动圆满结束。(耿晓洁)

## 工会搭桥梁 学生受资助

伊滨讯 “感谢石总经理,到学校后我一定加倍努力,用优异的成绩回报社会!”近日,诸葛镇西韩村社区的大学生韩云飞捧着2000元资助款激动得热泪盈眶。

韩云飞是湖南大学的一名大二学生,父亲身有残疾,并患有严重的腿部肌肉萎缩和腰椎间盘突出,母亲今年又因病去世,家庭窘境使韩云飞想退学打工。得知此事后,诸葛镇工会积极奔走,牵线搭桥,联系上了洛阳市希林建筑工程有限公司总经理石九会,他毫不犹豫地拿出2000元,作为韩云飞的学费,同时表示,还会继续资助这个困难的家庭,直至韩云飞参加工作。(倪俊康)

## 宇飞奖学金 温暖师生心

伊滨讯 9月3日,在寇店镇常村小学开学典礼上,“宇飞奖学金”举行了发放仪式,师生们备受鼓舞。

“宇飞奖学金”是寇店镇常村卫生室医生杜宇飞设立的,主要用来奖励该村小学成绩优异的学生。杜宇飞热心公益及教育事业,自2008年设立奖学金以来,一直坚持资助优秀寒窗学生。(杨真真)

## 企业消防保安全



为保安全生产,庞村镇洛阳巍巍贸易有限公司组织员工进行消防应急演练。 杨俊卿 摄

## 《伊滨新闻》的三个“想不到”

□ 陈晓辉

6月1日,《伊滨新闻》创刊号发行。截至目前,《伊滨新闻》已发行8期,得到了广大读者的大力支持,他们纷纷打电话或写信到编辑部——

### “想不到咱伊滨区也有报纸了”

9月14日,在庞村镇掘山村村委会外面,四五个群众围在一起,争着看张贴在墙上的新一期《伊滨新闻》。“想不到咱伊滨区终于也有自己的报纸了!”该村村民高建生兴奋地说。

作为新区开发建设的主战场,全区上下团结奋进,各项工作稳步推进,明日新城雄姿初展。为使广大群众更好地感受伊滨新城的点滴变化,全面展现伊滨人民的精神面貌,向老百姓宣传党的各项政策,《伊滨新闻》应运而生。

喜爱新闻写作的佃庄镇教师郭汀喜见到报纸后,在第一时间打电话给编辑部,说:“俺终于可以咱伊滨区的报纸写新闻了!”

### “想不到咱的报纸办得这么好”

李村镇南寨社区的李自成拿着报纸,高兴地说:“想不到咱的报纸办得这么好!村里很多人都争着问我要,咱《伊滨新闻》写的都是咱老百姓身边的事,大家都爱看!”

《伊滨新闻》内容新颖丰富,有对伊滨新城的美好展望,也有对全区各类活动及时准确的报道,还有对各种热点问题的清晰解读,加之优美的散文和生动的文章,让人读来耳目一新。

《伊滨新闻》以“与生活零距离、为百姓做文章,关注伊滨发展、记录民生变迁”为办报宗旨,开放、厚重、理性、时尚兼具,着力打造一个导向正确、品位高雅、读者欢迎的传播平台。为把《伊滨新闻》办成一份老百姓喜闻乐见的报纸,信息中心想了不少办法,除报道全区重大事件外,还设立了“走村寨、说故事”、“求证”、“身边的好人”等贴近生活、关注民生的栏目,都是老百姓喜爱和关心的内容。

李村镇一中教师陈爱松说,她最喜欢读的就是《伊滨新闻》副刊了,尤其是关于伊滨历史的传说,他们一家人都争着看。

### “想不到咱的报纸还免费发哩”

说起9月4日收到《伊滨新闻》的情形,在李村镇卖福利彩票的王世安连声说:“想不到,想不到,区里会免费给咱送报纸!”

《伊滨新闻》面向全区106个行政村(社区)的三委干部,党小组长,老年协会会长,区人大代表、政协委员、《洛阳日报》订户及五镇镇区沿街商户免费发放,共计7000份。寇店镇和谐社区做装修生意的李遂成说:“俺是个普通人,平时生意忙,根本想不起来去订报纸,如今能免费看到报纸了,真是想不到!”

武军卿是李村镇武屯社区居委会主任,她亲自负责该社区36份《伊滨新闻》的发行,她告诉笔者:“咱这报纸区里没问村里要一分钱,咱基层干部搭建了一个学习党的各项方针政策的好平台。”



群众争相阅读《伊滨新闻》。 温军伟 摄

# 喜看作风转变 气象焕然一新

□ 高涛 杨群灿

为全面完成各项目标任务,李村镇机关干部敢想敢干,奋勇攻坚,为区科学发展、跨越发展注入源源不断的活力。

## 特殊的靠垫

李村镇人大主席王东伟的车上有一个厚厚的靠垫,拴在座椅靠背的位置——很明显,是被特意抬高了的。

王东伟,今年4月份刚调到李村镇,主要负责人大、财务等工作,兼李村镇新民村党支部书记。近段时间,新民村村情复杂,一些重点工作一度陷入停滞状态,王东伟临危受命,走马上任。

两个多月里,王东伟几乎天天泡在村里,深夜一两点才能拖着疲惫的身子回到镇里。由于长时间休息不好,腰椎疼的老毛病愈加严重,一天下来,走路都变了样。细心的司机小郭发现这一情况,就在车上装了一个特别的靠垫。

每次下乡,遇到言语激烈的群众,王东伟总要听一顿“数落”。“咱为村里办事,凭啥把咱当‘地主’斗?”王东伟说,“群众有怨气是咱没把把工作做细、做好,咱受点气,可以消群众的气。”

群众反映的合理诉求王东伟都一一记在心头,用心去办。耐心细致的作风,逐步赢得了群众的信任和支持,新民村各项工作逐步转入正常轨道。今年枫叶国际学校涉及新民吉家寨15户农宅拆除工作全部按时完成。

## 办公桌上的婚纱照

在副镇长郭建伟的办公桌上,一大堆文件资料和稍显凌乱的办公用品中间,放着一幅照片,一抬头就能瞥见——那是他妻子的婚纱照。



李村镇派出所转变工作作风,深入各村(社区)为老、弱、病、残行动不便人员办理二代身份证,深受群众好评。图为派出所工作人员在武屯社区工作场景。 温军伟 摄

郭建伟有一个幸福的家庭,妻子是一名小学教师,儿子刚一岁多。由于日常工作繁忙,回家的次数极为有限,夫妻间聚少离多。遇到节假日,妻儿会来探亲,这是他们一家难得团聚的机会,但经常是还没坐稳,电话一来他就抬腿走人,留给妻儿的多是匆匆的背影。

在机关大院里,你常会看到郭建伟深夜一两点钟洗衣服的情景,郭建伟说:“能自己洗就不住家带,家人也不容易。”

## 进百家门,听百家言

齐生利,李村镇司法所所长,今年4月任职,协管该镇信访稳定工作,并分包魏村、南寨两个村。

魏村村情复杂,历史遗留问题较多,全村400多户群众,他一个月里走访了230余户。通过走访,拉近了和群众的距离,越来越多的群众愿意和他说心里话。

今年60多岁的魏魏修,是越战老兵,多年前在修渠时受伤,因家庭困难要求照顾,但问题一直未能妥善解决。齐生利了解情况后,积极协调有关部门,按照政策给老人办理了低保,并筹措资金为其发放了一笔代耕费。村民魏治中的5亩小麦今年意外绝收,齐生利得知这一情况后,想方设法争取500元救助金送到他家里。

齐生利说:“对群众反映的问题,合理的要尽快给予解决,不合理的也要讲明白道理,讲清楚政策。你敬他一尺,他就敬你一丈。”

## 罚跑楼梯20圈

在李村镇机关大院,有时会看到被罚跑楼梯的情景。

拆迁是一项政策性极强的工作,面对群众的各种疑问及拆迁过程中的复杂情况,任何宣传上的失误或程序上的疏漏都有可能造成严重后果。为使拆迁办全体工作人员熟练掌握各项政策条款及工作程序,拆迁办主任魏志伟带领工作人员利用晚上学习政策,每次学习结束后进行测试,出了错就罚跑楼梯20圈。

魏志伟患有高血压,常年不离降压药。一遇到村里签协议,往往要熬上几天几夜,由于工作强度高,休息不好,他常常一签完协议就进医院输液。8月份到上庄村签协议,因忘记带降压药,他的脸色难看不得了,同事们劝他赶快到卫生室打点滴,但他硬撑着不肯离开,从早上一忙忙到次日凌晨4点。

在实践中,魏志伟摸索出了对不同人群采用不同策略的工作方法。在那些住房条件差的动迁户中,老人占一定比例,这些人是他关注的重点。根据老人早起早睡的特点,他要求同事们把上门工作时间安排在清晨,还根据老年人对老宅依恋的特点,要求同事们要像子女对待父母一样亲切体贴,有效加快了工作进度。

“拆迁工作真不好干,自己也受了不少罪,吃了不少苦,但看

着咱伊滨新城一天一个样,心里有说不出的高兴。”魏志伟深有感触地说,“拆迁对每一个家庭都是件大事,只要你把政策给群众讲透了,一碗水端平了,带着感情去做群众工作,群众最终会理解支持的。”

## 干工作不能有一丝马虎

社区换届工作动员会后,李村镇组织办主任张海涛就没有睡过一个安稳觉。

20个社区(村)需要换届,作为选举办主任的他,不敢有一丝懈怠,每天总是第一个到机关,从当天选举车辆的抽调、人员的安排,到选票、票箱的准备,他一项一项核对、落实;夜里回到机关,别人都下班了,他还要整理当天的选举记录和准备第二天的选举应急预案。回到家时,早已是夜阑更深。为了不影响家人休息,他常常是倒在沙发上就睡着了。

妻子心疼地劝他:“没白没黑地干,你图个啥?”张海涛嘿嘿一笑,说:“社区换届,不能有一丝扯漏,半点马虎不得,累点算啥!”

张海涛的父母都是快70岁的人了,父亲因为股骨头坏死双腿行动不便,他本来早已为父亲联系好了准备手术的医院,但因为工作繁忙,手术时间不得不一推再推。

说起老父亲,张海涛的眼圈红了。

## 重点工程协调员

眼下正是新生入学的关键时候,分包枫叶国际学校的机关干部胡献豪这些天忙得脚不沾地。

8月份的一天夜晚,都11点多了,工地打来电话,说有个妇女阻挠施工。胡献豪骑上摩托车,迅速赶往工地。原来,该妇女是项目建设动迁农户,施工方在她的宅基上取土施工,她要求追加补偿。胡献豪先把她从工地劝出来,经过3个多小时的思想工作,该妇女最终表示理解。

胡献豪到家时,已是凌晨两点了。前不久,南寨社区一百多人来到工地,要求承包学校的电梯安装工程。胡献豪从中选出十个代表到工地会议室,耐心跟他们解释建筑规范和区有关劳务规定,解除了大家的思想疙瘩。

胡献豪说:“枫叶国际学校是咱伊滨区的重点工程,咱一定要做好工程建设和拆迁户之间的沟通协调工作,不能耽误孩子们上学!”

## 转作风 促发展

(李村篇)